



fallo, opuesto á toda doctrina jurídica, descartó la acusación de ofensa á la moral religiosa y admitió la de inmoralidad pública, en cuya virtud tanto el autor como el editor fueron condenados á pagar una crecida multa y quedaron suprimidas de la obra seis piezas cuyos títulos son los siguientes: Lesbos, Mujeres Condenadas, El Seteo, A la que es demasiado alegre y las Metamorfosis de Vampiro. De estas seis tan sólo se salvó la segunda en la edición definitiva que consta de 151 poesías y va precedida de una dedicatoria á Theofilo Gautier. Por lo que se refiere al nombre de Flores del mal dice Thierry: «No sólo existen las flores en los jardines, también las hay en los lugares malsanos, también brotan en las impuras y deletéreas cloacas. Hay la flora de los vesanos del mal...» A lo cual añadió el Sr. Valero de Urría que una flor es tanto más vigorosa y lozana cuanto que germina en un terreno más pútrido, en un suelo, en un humus más penetrado de podredumbre y estiércol. Las flores del mal no son flores malas, cloróticas anémonas, ni oscura vegetación criptogámica hija parasitaria de la noche sino que son el producto admirable, los organismos vigorosos nacidos del fértil suelo de nuestros vicios y del fecundo semillero de nuestras miserias. El libro se compone de seis partes; la primera lleva el epígrafe de «Spleen é Ideal» y consta de 107 poesías, de las cuales el conferenciante leyó ó explicó comentándolas las siguientes: Bendición, Los Faros, El Gato y D. Juan en los Infernos (la más hermosa de todo el libro) y distintos fragmentos de otras, tales como una hermosa imagen de la belleza impasible, eterna, fría, hierática. La segunda parte se titula «Cuadros Parisienses», consta de 20 poesías y en ella suscita el poeta la visión de téticos paisajes, de sentimientos paradójicos y sarcásticos inspirados por la gran capital y por la multiplicidad de sus vicios: Victor Hugo decía refiriéndose á estas poesías. «Ha iluminado Ud. el cielo del arte con su no se que de vaga y de macabra luz; ha producido Ud. un estremecimiento nuevo.» Merecen citarse las composiciones: «Las Viejecitas», «El Juego» y «A una transeunte». En la tercera parte llamada el Vino, el poeta estudia los efectos del alcohol en diferentes sujetos, tales como el traperero, el asesino etc. La cuarta parte, ó sea la propiamente dichas, Flores de Mal contiene las poesías más atrevidas de todo el libro, desde el «Epígrafe para Un libro Condenado» hasta «Una mártir» «Viaje á Citera» y «Mujeres Condenadas». En la brevísima parte llamada «Rebelión» es donde el poeta explora más su ironía y su sarcasmo que llegarían á ser blasfematorios si en ellos viéramos algo más que rasgos de negro humorismo. En ella figuran la «Negación de San Pedro» y «Las letanías de Satanás». La obra concluye con «La Muerte», en que se describe la de los amantes, los pobres, los artistas etc., etc. Tal es el resumen compendioso de la obra maestra de Baudelaire, en que se reflejan las cualidades distintivas de su genio y de sus procedimientos, que han constituido lo que se llama el Baudelaireismo, acerca del cual han emitido juicios ligeros, caprichosos, algunos críticos franceses de gran significación literaria. Jules Lemaitre, antiguo crítico del Journal des Débats, con motivo de un libro póstumo de Baudelaire, bajo una aparente benevolencia, hace una crítica personal ó incompleta en que se refleja una conmisericordia quizá fingida y un desprecio maquiavélico. Brunetiere, desde la Revue de Deux Mondes (precisamente la revista que algunos años antes había dado á conocer á nuestro poeta) se declara francamente apasionado en contra de Baudelaire y no perdona medio de zaherirle y de prodigarle los más villanos insultos como hombre y como artista.

Por haberse prolongado mucho la conferencia, se vió precisado el ilustre conferenciante á ponerla fin sin emitir su juicio acerca de Baudelaire y su especial dirección artística. Aplausos entusiastas y sinceras felicitaciones coronaron su hermoso trabajo.

que EL PROGRESO no tiene correspondientes de distintas categorías; pues todos son igualmente dignos y queridos en esta casa.

Dos de nuestros amigos, apreciaron de modo distinto una cuestión insignificante en relación con los grandes intereses del concejo de Langreo.

Pues bien: tendiendo los dos á un mismo fin, esto es, á la defensa y fomento de esos intereses, y para dar por terminada la cuestión, no hay más que colocarse en un punto de justicia, que es, en nuestro concepto, el siguiente:

Los Ayuntamientos no deben nunca gratificar con los fondos del procomún servicios cuya prestación no hayan solicitado. Pero si un Ayuntamiento, más cuidadoso de atraerse voluntades que de administrar rectamente, acordara hacer un obsequio á alguna persona, y ésta, por no pecar de descortés ó porque realmente se considere acreedora al obsequio, lo aceptase, no puede ni debe considerarse incorrecta la aceptación. No hay, pues, para qué traer á cuento las personas; pero cabe la crítica de los actos de ese Ayuntamiento que, evidentemente, tiene muchos lunares en su administración.

De esto proviene, sin duda alguna, que durante años y años hayan estado de tal modo abandonados los derechos de los vecinos de Langreo, que ni una sola vez se habló en las sesiones del municipio de los caminos interrumpidos por materiales de las minas, ni de la suciedad de las aguas, que impide el lavado de las ropas, ni de la obligación que las empresas carboníferas tienen de proporcionar á los pueblos aguas limpias en sustitución de las que inutilizan con las operaciones de la industria, ni en fin, de muchas cosas que Langreo necesita y que nadie se cuidó de reclamar hasta ahora.

Para esto sí que tenemos dispuestas las columnas del periódico. Y ya que ahora, después de un mortal silencio de doce años, parecen dispuestos nuestros amigos á desarrollar salvadoras iniciativas, adelantando en poco tiempo lo mucho que se atrasó por condenables convencionalismos ó por haberse persuadido de que era inútil luchar contra el caciquismo.... ahora podrá el rico y por nosotros querido concejo de Langreo demostrar su potencia creadora y su generosidad, olvidando los pasados daños y reparándolos, en lo que quepa, pero mirando siempre hacia adelante y cuidándose mucho de no caer nuevamente en las pecadoras manos de los que no han sabido administrar los intereses públicos.

Sólo así cabe hacer milagros, según demostraremos otro día.

SAMA.—En la iglesia parroquial de Sama contraerá matrimonio, hoy sábado, el joven pagador de la Compañía de Asturias D. Epifanio Matamoros y Siero con la bella señorita Aurea Fernández, hija de nuestro correligionario D. José Fernandez García.

Los novios, á quienes deseamos una eterna luna de miel, recibieron de sus parientes y amigos muchos y valiosos regalos; y saldrán, después de obsequiar á los asistentes á la boda, para Madrid y otras poblaciones importantes.

LA FELGUERA.—Hoy se abrirá en este pueblo un nuevo establecimiento titulado «La Flor de la Felguera», en el que se servirá al público toda clase de cervezas, licores, vinos, meriendas, etc., etc.

Los propietarios de la cervicería «La Flor de la Felguera», Sres. Alvarez y Montes, se han propuesto montar un establecimiento capaz de satisfacer todas las comodidades; y al efecto disponen de un magnífico local de más de 100 metros cuadrados, dividido en dos partes para mejor poder prestar todos los servicios.

A la vez, los Sres. Alvarez y Montes tienen la representación para Langreo de las más acreditadas casas de España en aguardientes, vinos y licores. La nueva cervicería está instalada en magníficas condiciones; y esto hace creer que sus dueños obtendrán los buenos resultados que de todas veras les deseamos.

noche del miércoles, cuando el joven vecino de Vega de la Portilla, Serafin Gómez, se presentó á las autoridades reclamando auxilio para un hermano que decía había sido herido en el lugar que arriba menciono.

Personado el Juzgado enseguida en el sitio del suceso, encontró muerto al lado izquierdo del camino que conduce de esta villa á Pancar, al joven que había unos días había llegado á Llanes, Alfonso Gómez, hermano del Serafin.

La herida que presentaba en la ingle, era horrible, habiéndole ocasionado una fuerte hemorragia que le produjo la muerte casi instantánea.

Tan pronto me enteré de la noticia, acudí al lugar de lo ocurrido; mas como el Juzgado se hallaba practicando las diligencias que requieren estos casos, y la poca amabilidad del señor juez de instrucción de este partido, don Jovino Fernandez Peña, el cual me mandó que me fuese de allí (cosa muy bien hecha y que le aplaudo), no pude recoger los detalles que hubiera deseado para EL PROGRESO DE ASTURIAS y mi periódico El Porvenir de Llanes, siempre, claro está, guardando el respeto que en estos trámites se debe á la Justicia.

Sin embargo, no dejaré de relatar una de las versiones que con más insistencia corren por el pueblo.

Desde hace tiempo parece que tienen resentimientos familiares Serafin Gómez y Joaquín Junco Sotres, habiendo llegado el Joaquín en una ó dos ocasiones á zurrar al Serafin.

La noche de lo sucedido, iba el Serafin y su hermano Alonso (el que como dejo dicho había unos días que se hallaba en esta), para su domicilio de la Vega de la Portilla. Al llegar frente al Hospital municipal, del camino que desde el puente Cagalin va á dicho sitio, lanzaron una pedrada que alcanzó al Serafin, derribándole al suelo. Su hermano Alonso, tan pronto vió á Serafin en tierra, se dobló para levantarle, cuando, al hacerlo, recibió la herida que le produjo la muerte.

Inmediatamente fué detenido el Serafin, el cual, según se dice, declaró que el matador había sido Joaquín Junco Sotres, pues le sintieron correr tras ellos en el momento de recibir la pedrada.

Acto seguido fué reducido á prisión el Joaquín, negando que conociese al muerto y fuese él autor de tan horrible crimen. Quedó por orden judicial incommunicado.

Esta tarde se le hizo la autopsia á Alonso Gómez Masis, encontrándosele en un cinturón que tenía adherido al cuerpo 475 pesetas en billetes del Banco de España.

Estos son los rumores que de público se dicen, aunque el Juzgado trabaja con grande actividad por esclarecer la verdad del hecho que tiene conternado al concejo de Llanes.

Hoy ha sido puesto en libertad el hermano de la víctima, el que con lágrimas en los ojos marca la desgracia del infortunado Alfonso.

¡Qué Dios ilumine á la Justicia para dar con el verdadero criminal!

En el pueblo de Caborio hubo una colisión esta mañana entre cuñados, resultando herido en la cabeza de un golpe de hoz.

En esta villa se le hizo la primera cura, pasando el asunto á los tribunales.

Marcelino

Al sepelio del finado acudió todo Cabrales, las clases sociales todas, demostrando con esta manifestación de duelo lo que estos pueblos apreciaban á un hombre cuyo recuerdo vivirá mucho tiempo en nuestra memoria.

Descanse en paz nuestro amigo querido y respetable y reciba su atribulada familia la sincera expresión de nuestra condolencia por la pérdida que llora. pésame que enviamos particularmente á su hijo D. Manuel, hijo político D. Vicente, y nieto D. Aquilino Fernández.

Hallándose vacante la plaza de secretario suplente del Juzgado municipal, se anuncia para que los aspirantes presenten sus solicitudes dentro del término de 15 días á contar desde la publicación del edicto en el «Boletín Oficial»:

LUARCA.—Por la Dirección general de Sanidad, ha sido nombrado médico Habilitado de la Inspección local Sanitaria del puerto de Luarca D. Ceferino Rodríguez y Fernandez.

Los individuos que se expresan naturales de esta provincia y soldados que fueron del primer Batallón del Regimiento Infantería de Valencia número 23, tienen ajustados sus alcances y no los han solicitado, Celestino Mendez González, de Cudillero; Florentino Rodil Pérez, de Grandas de Salime; Menendo Díaz López, de Trabada; Manuel Fernández Ramos, de Vega, y Ramón Pedrosa Muñoz, de San Tirso de Abres.

¡SALUD!  
¡Salud vallisoletanos!  
compañeros de fatigas que entre el estudio y la música contentos pasáis el día;  
Que bien venidos seáis á nuestra tierra querida hermosa como ninguna y como ninguna rica.  
Olvídemos hoy la Historia, el Analisis, la Física, la Patología interna y... demás Patologías.  
Olvídemos los suspensores que esos ¡ay! nunca se olvidan y rindamos culto al arte y adoremos la alegría  
¡Salud vallisoletanos compañeros de fatigas.  
Entrad sin miedo en Asturias que es una copia exactísima de la región que Moisés llamó tierra prometida.  
Hay cada muchacha aquí que subyuga, que electriza con unos ojos más grandes que un tonel de los de sidra; y esas chicas, compañeros tan hermosas, tan lindísimas hacen olvidar los libros todos... menos los de Química que hablan de sal y de oro dos cosas principalísimas que tienen las asturianas y que tienen pocas chicas  
¡Salud amigos queridos! compañeros de fatigas: los estudiantes de Oviedo os dan hoy la bienvenida.

Los ramos y fluidos versos del señor Buylla fueron muy celebrados. El estudiante de la Facultad de Derecho D. José Buylla dedicó un sentidísimo recuerdo á D. Leopoldo Alas, el gran educador de la juventud.

Sin duda que la reunión celebrada ayer tarde en el Paraninfo de la Universidad evocaba auras de esa fraternidad á que tienden las corrientes de los modernos ideales. En el Paraninfo de la Universidad se abrazaron los estudiantes, los catedráticos y los obreros.

Por eso el eminente profesor don Adolfo Buylla, recogiendo esta nota, pronunció un discurso de despedida que elevó el entusiasmo al límite del paroxismo.

No, no os da la Universidad de Oviedo, estudiantes vallisoletanos, el adiós. La Universidad imprime carácter y no es posible que quien haya intimado con la Universidad se desligue de esta madre amorosa, que abre los manantiales generosos del espíritu á las desgracias del pueblo para que en ellos pueda beber consuelos á su desgracia.

No olvidéis, estudiantes, que tras estos días bulliciosos de Carnaval viene la Cuaresma, pero no la Cuaresma de maceraciones y cilicios, sino la Cuaresma del trabajo fecundo, reflexivo, que hoy os saluda en la representación de estos honrados y meritísimos obreros que confraternizan con vosotros.

La juventud es alegría, pero también es abnegación y sacrificio lo que significa lo universitario dentro de lo cual especialmente vivís.

Por eso espero de vosotros que meditando los consejos de vuestros maestros, trabajareis con fe y entusiasmo en la obra de regeneración de la nacionalidad, cuya nervio constituirá.

La Universidad de Oviedo, pues, contando con vuestra cooperación os dice: estudiantes vallisoletanos, hasta luego. Los apáusos con que fué acogida la preciosa despedida del Sr. Buylla se prolongaron largo rato.

La Tuna vallisoletana, después de ejecutar admirablemente algunas piezas de su repertorio, salió de la Univer-

En el correo de Castilla llegó ayer á Oviedo la Tuna vallisoletana. Los estudiantes y una buena parte del pueblo de Oviedo la esperaban en la Estación. Cuando llegó el tren, el pueblo y los estudiantes aclamaron á los tunos, y mientras la banda de música del Regimiento del Principe, llevada á la Estación por la «Unión Escolar» tocaba un hermoso pasodoble, De la Estación se dirigió la Tuna al Ayuntamiento. La banda de música del Regimiento iba delante batiendo marcha. Alternando con ella la Tuna tocaba un bonito pasacalle. Las mujeres saludaban desde los balcones á la estudiante vallisoletana. Una comisión de ésta subió á saludar al alcalde.

Verificado el cortés saludo al pueblo de Oviedo, los tunos se retiraron á descansar al Hotel Francés donde se hospedaban.

A las cinco fueron recibidos

En la Universidad

por los profesores y alumnos de ésta que los obsequiaron con un té en el Paraninfo.

Presidió la mesa el ilustre rector don Félix de Aramburu.

Desde los primeros momentos la Tuna vallisoletana, los profesores y alumnos de la Universidad y gran parte del pueblo que invadió el Paraninfo confraternizaron alegremente, correspondiéndose con galantes obsequios.

Cuando el entusiasmo alcanzaba su grado máximo, se levantó á hablar el elocuente y sabio rector, pronunciando un hermoso discurso del que recogemos solo las notas más salientes ya que otra cosa no nos permite el espacio necesario para otros asuntos de actualidad.

Estudiantes vallisoletanos, dice el ilustre rector; yo en nombre de la Universidad de Oviedo os doy la bienvenida á vosotros que pertenecéis á esa gran familia universitaria de donde sale el germen que ha de regenerar á nuestra infortunada patria.

Hermosos son esos entusiasmos juveniles que atruenan las calles entre las notas armoniosas de vuestros violines, de vuestras flautas y de vuestras guitarras, arrancando para vosotros las miradas de las mujeres, aliento de la juventud, á quienes saludáis como se saluda á las golondrinas que anuncian días primaverales. El nombre Tuna viene de tronare, parece poco adecuado por tradición á lo que vosotros significáis, pero no es este el sentido que hemos de dar á vuestra Tuna los que sabemos que producís el trueno, cuando estando la atmósfera cargada, es necesario que truene para que se despejen los horizontes.

Grandiosos son los entusiasmos de la juventud, mas es preciso que los ordeñéis de suerte, que ellos sean la fuerza

que vigorice los ideales que han de salvar á la patria.

Sois la mayor parte estudiantes de medicina llamados á llevar consuelos al lecho del enfermo y al seno de familias atribuladas. Pero no olvidéis que hay otra gran enferma á quien debéis atender, la pobre, la desgraciada patria.

Y así combinadas vuestras energías con las de vuestros compañeros de la Facultad de Derecho, seréis los fecundos regeneradores de la nacionalidad española que se levantará gallarda y hermosa al amparo de la libertad y el derecho.

No hay para qué decir que el discurso del insigne Aramburu, ampliamente liberal, humano y patriótico, fué aplaudido calurosamente por todos cuantos le escucharon.

En nombre de la estudiantina contestó á las galanterías del rector, el individuo de la Tuna D. Carlos Alonso Fajul, estudiante de la Facultad de Medicina, pronunciando palabras patrióticas que recibieron justos aplausos.

El estudiante de la Facultad de Derecho, secretario de la «Unión Escolar» Sr. Méndez Saavedra leyó los siguientes versos del alumno de la Facultad de Ciencias D. Benito Buylla:

¡Salud vallisoletanos!  
compañeros de fatigas que entre el estudio y la música contentos pasáis el día;  
Que bien venidos seáis á nuestra tierra querida hermosa como ninguna y como ninguna rica.  
Olvídemos hoy la Historia, el Analisis, la Física, la Patología interna y... demás Patologías.  
Olvídemos los suspensores que esos ¡ay! nunca se olvidan y rindamos culto al arte y adoremos la alegría  
¡Salud vallisoletanos compañeros de fatigas.  
Entrad sin miedo en Asturias que es una copia exactísima de la región que Moisés llamó tierra prometida.  
Hay cada muchacha aquí que subyuga, que electriza con unos ojos más grandes que un tonel de los de sidra; y esas chicas, compañeros tan hermosas, tan lindísimas hacen olvidar los libros todos... menos los de Química que hablan de sal y de oro dos cosas principalísimas que tienen las asturianas y que tienen pocas chicas  
¡Salud amigos queridos! compañeros de fatigas: los estudiantes de Oviedo os dan hoy la bienvenida.

Los ramos y fluidos versos del señor Buylla fueron muy celebrados. El estudiante de la Facultad de Derecho D. José Buylla dedicó un sentidísimo recuerdo á D. Leopoldo Alas, el gran educador de la juventud.

Sin duda que la reunión celebrada ayer tarde en el Paraninfo de la Universidad evocaba auras de esa fraternidad á que tienden las corrientes de los modernos ideales. En el Paraninfo de la Universidad se abrazaron los estudiantes, los catedráticos y los obreros.

Por eso el eminente profesor don Adolfo Buylla, recogiendo esta nota, pronunció un discurso de despedida que elevó el entusiasmo al límite del paroxismo.

No, no os da la Universidad de Oviedo, estudiantes vallisoletanos, el adiós. La Universidad imprime carácter y no es posible que quien haya intimado con la Universidad se desligue de esta madre amorosa, que abre los manantiales generosos del espíritu á las desgracias del pueblo para que en ellos pueda beber consuelos á su desgracia.

No olvidéis, estudiantes, que tras estos días bulliciosos de Carnaval viene la Cuaresma, pero no la Cuaresma de maceraciones y cilicios, sino la Cuaresma del trabajo fecundo, reflexivo, que hoy os saluda en la representación de estos honrados y meritísimos obreros que confraternizan con vosotros.

La juventud es alegría, pero también es abnegación y sacrificio lo que significa lo universitario dentro de lo cual especialmente vivís.

Por eso espero de vosotros que meditando los consejos de vuestros maestros, trabajareis con fe y entusiasmo en la obra de regeneración de la nacionalidad, cuya nervio constituirá.

La Universidad de Oviedo, pues, contando con vuestra cooperación os dice: estudiantes vallisoletanos, hasta luego. Los apáusos con que fué acogida la preciosa despedida del Sr. Buylla se prolongaron largo rato.

La Tuna vallisoletana, después de ejecutar admirablemente algunas piezas de su repertorio, salió de la Univer-

ECOS DE LA PROVINCIA

GIJON

Han sido detenidos por la guardia civil, Antonio Alonso Alvarez y Elias Martín Martínez, vecinos de los Bayos en Serín, por habérseles ocupado varias carnes, procedentes de animales muertos de enfermedad contagiosa.

Langreo

Comencemos por afirmar que nuestra misión es de paz, de verdadera fraternidad entre la familia republicana,

Llanes

UN CRIMEN

La impresión que reina entre todos los habitantes de Llanes, es grande. El crimen ejecutado bajo las tristes sombras de la noche de ayer, en el sitio llamado «La Florina» y la lado del Hospital municipal, es el tema de todas las conversaciones, pees hace muchos años que esta pacífica villa no ha registrado un hecho semejante.

Serían próximamente las diez de la

Cabrales

Ha fallecido en Adiego, á una edad avanzada, el que fué nuestro amigo D. Andrés Berridi, habiendo causado en estos pueblos profunda pena su muerte.

Era el Sr. Berridi hombre de vasta ilustración y sus aptitudes y sus energías estaban siempre al servicio de sus convecinos, quienes perdieron en don Andrés un consejero desinteresado, á quien acudían siempre que tenían necesidad de una inteligencia superior, de un defensor decidido, en todo caso dispuesto á prestar su valiosa ayuda á quienes de ella necesitaban, cifrando sus satisfacciones mayores en ser útil á los pobres de inteligencia y á los desheredados de la fortuna.

D. Andrés Berridi era republicano entusiasta y convencido, y sabemos que el mayor sentimiento que llevó á la tumba ha sido el de no haber visto implantada en esta infortunada España una forma de gobierno en armonía con sus ideales.

Ha sido el Sr. Berridi alcalde de este concejo, y así en éste como en otros cargos que desempeñó con el beneplácito de todos, demostró lo que vale una inteligencia clara puesta al servicio de una sana voluntad.

sidad a saludar a las redacciones de los periódicos locales.

Nosotros nos consideramos muy honrados con la visita de los simpáticos escolares a quienes hacemos públicamente los mismos ofrecimientos que les hemos hecho en nuestra redacción en justa correspondencia a sus delicadas galanterías.

Y bien sabe Dios que las notas de armonía y de fraternidad entusiasta y franca que ayer hemos recogido en el Paraninfo de la Universidad quisiéramos que se dieran con frecuencia y mejor aún que se perpetuaran.

De todos modos, congratulémonos de que ellos sean signos de mejores tiempos.

Ayer publicó el periódico del palacio episcopal, una carta de D. Juan Uriá, en la que, refiriéndose a las últimas elecciones municipales, pregunta al Sr. Sela lo siguiente:

«¿Quién cometió la canallada con los republicanos? ¿A quién se refiere usted cuando hace aquella afirmación?»

A la segunda pregunta no podemos contestar nosotros: a la primera, acaso no pueda contestar con datos exactos el Sr. Sela, porque no se preocupó poco ni mucho de quién o quiénes cometieron la canallada; pero hay en esta redacción quien puede dar respuesta clara y terminante a esa primera pregunta.

Y la respuesta es esta: «La canallada cometida con los republicanos» consistió en falsificar el acta de Villapérez y en sustraer la de la Corredoria, engañando a los interventores.

Esto fué lo que hizo el entonces alcalde D. Juan Uriá, auxiliado en parte por su concejal López Planas. Y no sólo lo hizo, sino que lo propaló por los cafés y lo anunció dos días antes del escrutinio general a un individuo de esta redacción.

Con que, ya sabe quien cometió la canallada con los republicanos.... D. Juan Uriá.

**El 11 de Febrero**

Varios republicanos reunidos anoche en la redacción de EL PROGRESO, acordaron en principio celebrar una modesta fiesta en conmemoración de la proclamación de la República española y nombrar una comisión que se encargue de ultimar los detalles.

Los individuos designados para dicha comisión son los siguientes: Hermógenes Feito, E. Florentino del Río, Bonifacio Gutiérrez, Perfecto Rodríguez, Modesto Secades, Juan José Secades, Remigio López, Alvaro de Albornoz y el director de EL PROGRESO.

Todos los cuales deben reunirse a las ocho de la noche de hoy en esta redacción, para determinar el sitio y la hora en que la fiesta haya de celebrarse.

La velada que se ha suspendido el sábado anterior, anunciada en el Centro Obrero para celebrar el triunfo de los dos concejales socialistas en esta capital, se verificará hoy, a las ocho de la noche.

Se leerán trabajos de socialistas de fuera de la capital; harán uso de la pa-

labra algunos compañeros, habrá orquesta y se representará el juguete cómico en un acto «Los Tocayo».

Relojes de oro a precios sin competencia.

Waltham, Longuines, Omega, Repticones y cronómetros.

Joyería, Platería y Relojería  
**Juan Serrano y Compañía**  
Cimadevilla, 2.

Los días 19 y 20 del corriente se verificará en Pola de Laviana la comprobación de pesas y medidas y los días 11, 12, 13 y 14 de Marzo próximo en Pola de Siero.

Por la Comisaria de Guerra se anuncia que el día 21 del corriente a las once celebrará en el Ayuntamiento de Avilés la subasta para la adjudicación del servicio de acarrear desde la estación de ferrocarril de San Juan de Nieva a los muelles de la Dársena ó viceversa, de el material de artillería, cuya subasta se verificará con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicho Ayuntamiento y bajo los precios que se publicarán.

Los individuos pertenecientes al segundo Batallón del tercer Regimiento de Infantería Marina en la última campaña de la Isla de Cuba, y los herederos de los que hayan fallecido, pueden reclamar los alcances que les correspondan en sus respectivas liquidaciones.

Ha presentado renuncia del cargo de maestro de la escuela incompleta de Perlín, D. José Muñoz.

La Dirección general de clases pasivas ha concedido el haber anual de 22 pesetas y 50 céntimos al carabinero don Bernardo Roza Moro, que percibirá por la Tesorería de esta provincia.

La misma Dirección ha concedido el haber mensual de 28 pesetas y 11 céntimos a D. Servando Vega González, carabinero que percibirá por la Tesorería de esta provincia.

La misma Dirección ha acordado que la pensión anual de 650 pesetas que percibe por la Tesorería de Hacienda de esta provincia D.ª Francisca Suárez Salazar, viuda de D. Enrique Rivera Rúa, maestro de Taller de segunda clase deje de abonarsele y continúe por la de este centro.

Las peleas de gallos que se habían de celebrar en el Picadero el domingo próximo se suspenden hasta el domingo siguiente.

Los soldados José Astorgano Oredas y José Alonso Naves pueden pasar por las oficinas del Ayuntamiento a enterarse de asuntos que les convienen.

COGNAC Pedro DOMECCO. Sin rival. Casa antiquísima.

Después de penosa enfermedad dejó de existir ayer en esta capital, la virtuosa señora doña Valentina Galán Ordieres, viuda de Ramos.

Acompañamos en el dolor que le aflige a su hermana Doña Dolores y demás familia.

**Salón de actualidades**

— PASAJE —

Funciones para hoy

Primera sección, a las nueve.

Una onza

Segunda sección, a las diez.

El plato del día

Tercera sección, a las once.

Un capitán de lanceros

**Información Telegráfica**

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid, 7

El hilo telegráfico de Asturias funciona con grandísimo retraso; y esto obliga a telegrafiar doble urgente, pues temo que no llegue el servicio a tiempo.

**LAS CORTES**

Madrid, 7.

SENADO.—La sesión de hoy no tuvo interés alguno.

CONGRESO.—Nocedal censura que se ataque al obispo y clero de Oviedo en las Cámaras y pide, sobre todo, que, ya que no como obispo, se le respete a Fr. Ramón como senador.

Rodrigo Soriano interrumpe frecuentemente a Nocedal, recordando los plagios del obispo de Oviedo.

Insiste Nocedal en defender al obispo de Oviedo; y entonces contéstale Soriano que no es él el llamado a defender al clero, pues no hace mucho que fué condenado por insultos a un sacerdote.

Madrid, 7.

Continúa hablándose insistentemente de crisis ministerial.

Los consejeros han confirmado que pronto serán relevados algunos gobernadores y otros cesarán en sus cargos; pero niegan todo fundamento a los rumores de crisis.

Madrid, 7.

Se ha firmado una disposición creando campos agrícolas experimentales allí donde lo permitan los recursos de los presupuestos provinciales, siempre que las respectivas Diputaciones se comprometan a mantenerlos.

Madrid, 7.

Se afirma que fueron declarados cesantes los gobernadores de Barcelona, Málaga y Valladolid y trasladados los de varias provincias.

La combinación alcanzará a nueve de éstos, siendo casi seguro que se dará el mando de una a Avedillo, exgobernador de Zaragoza.

Madrid 7

Por efecto de una explosión de gas, se produjeron en Chicago dos formidables incendios en los que perecieron doce personas.

Madrid 7

En la Polonia rusa, los estudiantes promovieron grandísima agitación pidiendo que se les deje ejercer la religión y hablar la lengua polaca.

El Banco de Inglaterra ha bajado el descuento al tres y medio por ciento.

Rosón.

**SERPENTINAS CONFETTIS**

Llegaron dos wagones para La Isla de Cuba

Precios como nadie: se sirven los pedidos a domicilio. Grandes novedades en artículos para Carnaval.

**Centro jurídico**

En Asturias: Buyla, Sousa, Merediz, Altamira; Reguera.

En Madrid: Azcárate, Melquiades Alrez, Prida.

Informes y consultas de derecho mercantil, internacional privado, legislación industrial, administrativa, arbitrajes, particiones, estatutos y bases para la constitución de sociedades, etc. Agentes auxiliares de todas clases.

Pidanse prospectos, en Gijón a don Lucas Merediz (Plaza de San Miguel, 2) y en Oviedo a D. Leopoldo Sousa (San Francisco, 26).

**ENFERMEDADES DEL**

**PULMON, NERVIOSAS Y DE LA PIEL**  
**ARTURO BUILLA**

Oviedo, Uría, 16, pral.

Consulta: de 12 a 4.)

**Ama de cría**

Desea criar para en casa de sus padres, una joven soltera, con leche de un mes; la que tenga a bien necesitarla, en Infiesto, en el establecimiento de Adolfo Duran, calle Covadonga, darán razón. 10-5

**Traspaso**

Por no poder atender su dueño se traspasa una acreditada tienda de vinos y comidas. Buen sitio. En esta Administración informarán.

**A los zapateros**

Cortes de Botinas aparados a precios reducidos; para almacenes, tiendas etc. y al que se dedique a la reventa de éstos, se le hará el 10 por 100 de rebaja. También se hacen medidas de todas clases. 10-5

Santa Clara, núm. 2, bajo

Imprenta LA ECONOMICA. Santo Domingo, 1, OVIEDO.



LA SEÑORA

**Doña Valentina Galán y Ordieres**

VIUDA DE RAMOS

falleció en esta ciudad el 7 de Febrero, a las seis de la tarde

**R. I. P.**

Su hermana D.ª Dolores, sobrinos, primos y testamentarios,

Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios, y asistan a la conducción de su cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria. Pérez de la Sala, núm. 12, al Cementerio del Salvador, y a los funerales que, por su eterno descanso se celebrarán en la iglesia parroquial de San Isidoro, el lunes 10 del corriente, a las diez y media de su mañana, por lo que recibirán especial favor y consuelo.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

No se reparten esquelas

**ABONOS QUIMICOS Y MINERALES**

para toda clase de cultivos y praderías de la familia de la Sociedad anónima Santa Barbara LA MANJOYA.

Venta exclusiva en este concejo.

**LEONCIO DEL VALLE**

Fontan, núm. 3, Oviedo

30-14

**LA POLAR**

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Capital social. cien millones de pesetas  
Depósitos de garantía. cincuenta id. id.

Administrador Depositario el Banco de Bilbao

Comparando su capital con el de las demás Compañías de seguros sin englobar por mas a cobrar como otras hacen para abultar sus cifras colocan a LA POLAR por encima de todas ellas.

Esta Sociedad exclusivamente Española asegura contra el incendio el rayo, la explosión de gas, de la dinamita y de los aparatos de vapor y de la pérdida de los alquileres en caso de siniestro.

RAMOS DE INCENDIOS Y VALORES

Sub-directores en Asturias Sres. Vda. de T. González y León

SAN FRANCISCO 22.—OVIEDO

**En la calle de Mon**

numero, 5, tercero se desea para un gabinete que hace dos camas con una sala amueblada dos huéspedes. La portera dara razón. 8-2

**Almacén de carbones**

En la calle de Portugalete, núm 15, se venden carbones a domicilio a los precios siguientes:

Por toneladas galleta a 31 pesetas  
Idem cribado a 32  
Por quintales a 1,50

Se admiten pedidos en el almacén a su dueño Benigno Fernández y además en la calle del Fierro, número 7, y en las Dueñas, número 8.

**ANTONIO RODRIGUEZ SASTRE MADRILEÑO**

tiene el honor de participar al público, que desde el día 5 de Febrero, quedará instalado su taller de sastrería en La Felguera (Sama), calle de la Barquera, frente a la Estación del Norte.

El que tiene la satisfacción de ofrecer sus servicios, ha estado trabajando en los principales establecimientos de Madrid, por cuyo motivo garantiza que observa sus buenas condiciones, tanto en la bondad de los precios, como en la buena confección de las prendas.

**NO EQUIVOCARSE**

Calle de la Barquera

Frente a la Estación del Norte.

**Se vende**

un carrillo de muelles con un caballo. En la calle de la Independencia (fundición de metales) informarán.



**L'UNION**

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios

FUNDADA EN 1828

Establecida en PARIS en su palacio

**9, Place Vendome**

Reconocida en España por Real Orden y sometida a su legislación

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1900

Capital social.	Fcos. 10.000.000
Reservas.	Fcos. 11.950.873
Primas a recibir.	Fcos. 84.885.663
<b>Total de Garantías.</b>	<b>Fcos. 106.836.536</b>

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1900

Fcos. 18.913.654.001

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía

Fcos. 252.000.000

L'UNION asegura, contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas acetileno y de hulla, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también a los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los setenta y tres años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Para todo cuanto se refiera a los asuntos de esta subdirección de Oviedo, dirigirse a D. José Hévia, subdirector.—Calle del Sol, número 3, bajo.

ITINERARIO DE TRENES Y CORREOS DE LA PROVINCIA

Table with multiple columns showing train routes and schedules between Madrid, Oviedo, Gijón, Avilés, San Juan, and other locations. Includes station names, train types (Cor., Mix.), and times.

NOTA.—El tren correo de Madrid á Gijón y viceversa, no admite viajeros mas que de primera y segunda clase.—El mixto que viene de Madrid, como los demás mixtos y correos de la provincia, llevan coches de las tres clases.

Pedro Domecq. Cosechero, almacenista y extractor de vinos. JEREZ DE LA FRONTERA. CASA FUNDADA EN 1730. COGNAC FINE CHAMPAGNE. COGNAC DE PEDRO DOMEQ.

La Paternal. Compañía anónima de seguros á prima fija contra incendios. FUNDADA EN 1843. Autorizada por reales órdenes y decretos en España, Francia, Italia, Bélgica y Luxemburgo.

La Unión y el Fénix Español. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Domicilio social: calle Olózaga, 1, (Paseo Recoletos).--MADRID. GARANTIAS. Capital social efectivo. Ptas. 12.000.000.

MAQUINAS "SINGER" PARA COSER. Grandes rebajas de precios!! Todos los modelos por pesetas 2,50 semanales. MAQUINAS DE PIE DESDE 120 PESETAS (24 DUROS).

COMPANIA HAMBURGUESA SUB-AMERICANA de vapores-correos al Rio de la Plata. Todos los meses saldrán del puerto de la Coruña dos correos directamente para Montevideo y Buenos Aires.

Imprenta LA ECONOMICA. SANTO DOMINGO, 1.--OVIEDO. Variado surtido de papel y sobre para cartas comerciales. Impresión esmerada de obras, revistas y libros rayados, etc.

GOYANES HERMANOS

COMISIONISTAS

Agentes de la Sociedad anónima de seguros marítimos é incendios LA POLAR GIJÓN

Se encargan del recibo y reexpedición de mercancías á todos los puntos de la provincia en condiciones ventajosas para los comerciantes

FOLLETIN DE EL PROGRESO DE ASTURIAS (31) V. DE FERÉAL. Misterios de la Inquisición. El favorito José lanzó un grito al verse así aprisionado en los brazos del inquisidor.

en tierra y como petrificado, lanzó una carcajada descomunal. —¡Pobre niño!—le dijo—Te he tomado por una mujer. Un sudor frío bañaba la frente del joven dominico.

—José—le preguntó—¿aun no sabes nada? —Nada, señor; nada he pedido descubrir. Esta pregunta y esta respuesta eran muy obscuras; pero los dos hombres se comprendían con una palabra.

din de la abadía, había escogido un lugar solitario y allí cultivaba con sus manos las plantas que más le gustaban. Cuando ocurrió la visita del inquisidor se encontraba allí. Pedro Arbués había preguntado á la abadesa si tenía noticias ó profesas nuevas, pero como Dolores no estaba ni entre las unas ni las otras, la abadesa considerandola como una pensionista libre cuya estancia podría ser de corta duración, no habló nada de su presencia al inquisidor.

—Indudablemente, y por esto no comprendo la huida de su hija. ¡Es tan fuerte y tan valerosa!... ¡Y amantado á su padre! —¡Oh! vendrá; sí, vendrá!—prosiguió con una especie de delirio—Le diré: Tu padre será libre, pero tú has de ser mía. Y ella se entregará por salvar á su padre.